



为何日本的新军事路径值得全球审视

有人担忧高市早苗首相领导下的日本正在逐渐背离战后和平主义身份，并走向曾摧毁该地区的军国主义，这种担忧并非没有根据。对许多外部观察者来说，中国的警告或许有些夸大其词，或被认为是出于政治考量。但若对此置之不理，就是忽视了塑造中国认知的深刻历史创伤，以及任何中国领导人都无法忽视的政治现实。

对于中国公众而言，日本军国主义的记忆并非抽象概念。它已铭刻在民族意识之中。20世纪初，现代日本民族主义大量借鉴了理想化的武士道价值观——忠诚、牺牲、绝对服从。这些理想被浪漫化，并渗透进了当时的政治文化，滋生了“国家命运需要军事扩张”的信念。“富国强兵”(fukoku kyōhei)的口号成为日本现代化的核心，将经济增长和军事野心紧密捆绑。这种意识形态并未停留在理论层面，而是在东亚各地被残酷地

付诸实践。

从1931年入侵中国东北地区到1937年对华全面进攻，日本帝国主义给中国人民带来了巨大的苦难。城市沦为废墟，数千万人丧生。南京大屠杀、“三光”政策、强制劳役、生化战等暴行所留下的伤痕，至今仍是中国人心中挥之不去的记忆。日本在二战期间与纳粹德国结盟，更让人坚信这绝非一场地区性冲突，而是更广泛的军国主义和种族意识形态轴心的一部分。

甚至在高市早苗近期就台湾问题发表言论之前，中国的分析人士就已敏锐地察觉到她的修正主义倾向。中方此前一直保持克制。但高市将日本军事行动与中国视为纯属内政的台湾问题挂钩的双重挑衅，越过了红线。在中国看来，这并非外交失误，而是对战后几十年克制态度的不可接受的背离。

正是由于这段灾难性的过往，日本在1945年后

的转型才如此意义深远。其新宪法中蕴含的和平主义精神，尤其是第九条，已不再仅仅是一项法律原则：它象征着对曾指引国家方向的军国主义思潮的道德否定。战后日本领导人优先考虑经济重建，限制军事力量，并塑造了一个和平、技术先进的国家形象。

这一转变对于中日关系正常化至关重要。中国谨慎地接受了日本已真正翻开历史新篇章这一事实，即日本已放弃以武力作为国家政策的手段。随着双方贸易扩大和社会联系加深，这一假设成为了数十年来稳定局面背后脆弱而真实的基石。

这正是高市早苗的言论令中方深感震惊的原因。她的强硬立场、对修改和平宪法的热衷，以及她随时准备以“关乎存亡”的措辞来框定地区问题，尤其是台湾问题，都表明她正在严重背离战后共识。在中国，这些动向并非被

解读为常规的政治调整，而是对曾将亚洲推向灾难的意识形态的危险试探。

西方观察人士或许认为宪法改革或增强自卫能力，是无害的现代化举措。但在中国看来，这些举动无疑会唤起那段导致两千多万人丧生的历史的回响。期望中国领导人冷静回应日本军事正常化的迹象，是对历史情感分量及所涉政治风险的误解。任何中国领导人都不会容忍日本军国主义不受约束地卷土重来，哪怕只有一丝迹象；其国内影响将是爆炸性的，战略后果也将更为严重。

世界必须认识到，中国的担忧源于真实而惨痛的历史，而非人为制造的愤怒情绪。随着紧张局势在高市早苗执政下不断升级，理解这一背景至关重要。东亚的稳定并非在于遗忘过去，而在于铭记历史。若忽视这些历史教训，国家就会一步步陷入无人能够预料的危机，直至危机将我们全部吞噬。

第三届“印尼—中国青年论坛”在雅加达举行

第三届“印尼—中国青年论坛”25日在雅加达举行，主题为“东盟智慧：‘全球治理倡议’中的印尼角色”。

《雅加达邮报》总编辑陶菲克·拉赫曼在主旨演讲中指出，当今主要西方力量正成为全球稳定的“最大变量”，全球南方迎来重塑国际秩序的关键窗口。这不仅关乎自身发展，更关系全球公共利益。他举例说，美国如今几乎对所有国家加征关税，甚

至“南极附近只有企鹅栖息的小岛也未能幸免”。

陶菲克表示，印尼自万隆会议起即奉行独立自主外交政策，历史证明其在国际体系变革中发挥过引领作用。面对气候变化、保护主义抬头等挑战，印尼应进一步展现负责任大国担当。

印度尼西亚总统大学国际关系系副教授赖剑文说，面对少数国家试图推行“家规”或双标，印尼在联合国和G20等平台

强调国际法必须一视同仁，向国际社会传递“国际秩序应由规则而非力量决定”的明确信号。

雅加达穆罕默德迪亚大学政治实验室主任阿塞普·塞蒂亚万表示，印尼坚持主权平等原则，通过构建相关合作框架，为区域中小国家提供战略自主空间，使发展中国家在全球治理中更加积极有为。

印尼东南战略智库高级社会政治研究员加尔比认为，在全球南方诉求上

升、部分国家趋向单边主义的背景下，印尼通过东盟内部协商一致、加强与伙伴合作、倡导共商共建共享的治理理念，展现出其在国际体系中的积极塑造者角色。

印尼全球发展研究中心理事长张文喜表示，“全球治理倡议”是中方向国际社会提出的重要倡议，为包括印尼在内的发展中国家深化参与全球治理提供有益启示。

马来西亚将要求社交媒体平台普及电子身份验证

马来西亚通信部部长法赫米26日表示，为落实明年起禁止16岁以下青少年注册、单独使用社交媒体的措施，马来西亚政府计划要求所有社交媒体平台在明年上半年普及电子身份验证。

据马新社报道，法赫米表示，电子身份验证实施后，社交媒体平台可由此验证使用者年龄，并防止16岁以下青少年注册社交媒体和冻结现有16岁以下使用者的使用权限。

此前，马来西亚内阁会议已决定，自明年起禁止16岁以下青少年注册社交媒体，青少年若有需要，应在监护人全程陪同下使用社交媒体。

法赫米称，这一措施可保护青少年免受色情、诈骗等网络犯罪侵害，普及电子身份验证也有助于打击网络诈骗和网络赌博等违法行为。他并表示，政府主管网络事务的通信和多媒体事务委员会已受命和各社交媒体平台展开交涉。

澜湄万里行采访交流团与泰国国家旅游局交流谋合作

当地时间26日，2025澜湄万里行采访交流团一行与泰国国家旅游局相关部门负责人展开座谈交流。

“澜沧江将气候地理环境迥然不同的青海与泰国紧密相连，两地文旅资源差异性显著、具有很强的互补性。”青海省委宣传部常务副部长徐信阁表示，要积极推动青海与泰国两地文旅资源、客源与市场的“双向奔赴”。

泰国国家旅游局东亚市场总监汶叻佩·当隆乐表示，湄公河的发源地青海对泰国民众有着重要而独特的吸引力。

“二十多年前，我们拍摄的纪录片《湄公旅游故事》(Mekong Tourism Stories)中介绍过，青海作为河湟文化发祥地拥有厚重的人文历史，构成了泰国民众对青海的大体印象。”他希望，通过与青海官方的深入交流，充分整合双方文旅资源，借助主流媒体的优势与影响力，共享旅游信息、共创优质内容，建立“旅游故事素材库”，拉近民众“心与心”的距离。

徐信阁介绍，青海省是长江、黄河、澜沧江之源，在文旅发展上独具优势，省会西宁更因夏季凉爽宜人的气候被誉为“中国夏都”，近年来“山宗水源大美青海”的品牌影响力持续攀升，该省成为国内外游客心之向往的“诗与远方”。

“十年来，‘澜湄合作’机制加深了流域各国间的了解和友谊，让‘中泰一家亲’越走越亲。”徐信阁表示，近年来青海与泰国建立起经贸、文化往来互通的渠道，实现各方资源流动与多项务实合作。

澜沧江—湄公河起源于中国青海省玉树藏族自治州，出境后流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南五国。自古以来，这条河流孕育了古老灿烂的文明，是沿岸各国民众经贸旅游、友好交往的“黄金水道”，亦是多元民族交融的文化走廊。

11月25日至30日，由中共青海省委宣传部主办，青海省政府新闻办公室、中新社青海分社承办的“同饮一江水、共话澜湄情——2025澜湄万里行”采访交流活动赴泰国和老挝。活动通过实地参访与深入交流，以文图视融媒体报道展现“澜湄合作”机制的积极影响及流域文化的多元融合之美，同时涵养“新闻+”友好资源，扩大青海省海外“朋友圈”。